

鄉



訊

2015  
January  
一月份



2014/12/6 車毯子送愛心



2014/12/6 生活座談會年終 potluck

## 活動通知

- 12/24/2014(三)-12/27/2014(六) 慶祝聖誕節，中心休假。
- 01/01/2015(四) 恭賀新禧，中心休假。
- 01/03/2015(六) 9:00AM《健行俱樂部》地點: Black Mountain，集合：Black Mountain Park Dr. parking lot，聯絡人：李元溢 860-904-3844(Cell) 黃宜修 858-208-5223(Cell)。
- 01/04/2015(日) 4:00PM《投資研討會》講員：全體參與，講題：Review of 2014 Investing and Looking Forward to 2015，負責人：呂錦文 luejw@cox.net。
- 01/10/2015(六) 12:15PM《電腦俱樂部》主題：Android vs. iOS，講員：石正平，介紹 Google Android System 跟 iOS 的比較。
- 01/10/2015(六) 2:00PM《生活座談會》主題：台灣選舉談，主持：劉武鴻，講員：李秀芳、邱文雄、許正餘、林幸隆，準備點心：黃玉貞，贊助：林美佳。
- 01/17/2015(六) 9:00AM《健行俱樂部》地點: Blue Sky Ecological Reserve - Poway，集合：Parking lot between Old Coach Road and the Green Valley Truck Trail，聯絡人：李元溢 860-904-3844(Cell) 黃宜修 858-208-5223(Cell)。
- 01/17/2015(六) 1:00PM《車毯子送愛心》縫製輕柔的毛毯，送到正在接受化療的病童手中，溫暖他們的身與心，歡迎參與。聯絡人：余洵洵。
- 01/17/2015(六) 2:00PM《認識科學演講系列 (XXV)》講員：鄭清榮醫師，講題：痛與不痛－深入淺出看麻醉。
- 02/07/2015(六) 9:00AM《健行俱樂部》地點: Torrey Pines State Reserve，集合：State park road side parking lot，聯絡人：李元溢 860-904-3844(Cell) 黃宜修 858-208-5223(Cell)。
- 02/07/2015(六) 2:00PM《認識科學》講員：李隆吉，講題：My Research Career in Molecular Engineering。
- 02/07/2015(六) 6 PM《珊瑚礁大使歡迎會》，費用每人 \$10，請向中心報名並詢問詳情。
- 02/08/2015(日) 2:00PM《健康講座》講員：Dr. Jonathan Hsu，講題：心律不整。

## 活動報告

- 11/08/2014(六) 2:00PM《生活座談會》主題：財務；主持：陳麗莉；講員：『談房事-1031 Exchange & Property Tax』by Grace Yu, Philip Chang, CPA；『信託規劃』by Charles Wu 律師。請參閱本期陳麗莉的報導。
- 12/06/2014(六) 2:00PM《認識科學講座 (XXIV)》講題：F1D 室內模型飛機；講員：李元康博士。請參閱本期劉武鴻的報導。

### 聖地牙哥台灣同鄉會 2015 年 1 月理事公告

1. 本次春節晚會將於二月二十一日星期六舉行。門票將在一月中開賣，在此事先預告，希望大家當天踴躍參加。
2. 2015 年度的會員繳費通知和下屆理事選票也會在一月中寄出，敬請留意。

## 『不動產稅務』生活座談會 陳麗莉 (Lily Chen, CPA) 報導

11月8號是台灣中心生活座談會今年2014的稅務講座。

聖地亞哥台灣中心的生活座談會由來已久，由一群熱心人士組成了一個委員會，每個月開會討論制定未來每個月的主題、主持人、講員、Sponsors、負責點心人員等等，大部分的節目都經過至少六個月的準備期間，從大約1997年開始，稅務講座就變成每年固定的一個座談，時間大約訂在11月或12月，最主要是配合所有的會計師在申報完個人最後延期的10月15日之後空檔準備座談的資料。

今年的講員有Daniel Lu、Philip Chang及Grace Yu三位會計師，分別主講和不動產有關的1031 Exchange、自用住宅和Property Tax，另外有Charles Wu律師說明財產的規劃及生前信託。

首先，由Daniel Lu會計師開始，說明1031 Exchange的基本觀念是在出售property之前或之後再買類似的property (Like-Kind)，如此出售所產生的利得(Capital Gain)暫時不用繳稅，當然要達到此目標，Exchange就必須符合IRS的所有規定，接著，Daniel開講121Gain Exclusion，出售主要住宅時

產生的利得，在甚麼情況下可以免所得稅？

出售之前5年若住滿2年即可？Philip Chang會計師接著在Daniel之後，用了數個案例，直接和大家一問一答，大家非常踴躍發言，現場在活潑、生動的氣氛下，Philip就將121Gain Exclusion的規定由淺至深解釋得一清二楚。

Grace Yu會計師解釋Property Tax，55歲或以上的人，在出售自用住宅之前或之後，另外再買一棟自用住宅，可以向政府提出申請，將原先住宅Property Tax Base移轉到新買的住宅上，如此一來，就不會因為換房子要付比較多的Property Tax，當然，這當中有很多規定要注意。

遠從Irvine來的Charles Wu律師，今天專講Estate Planning，就像他的Power Point上說的，人生「死亡」及「付稅」這兩件事是無法避免的，如何規劃您的財產(Estate)、降低或免除「死亡稅」是一個很重要的課題，吳律師藉由一個A、B、C Trust的Model，為我們上了一課，當然，Living Trust除了稅的考量，最重要且最迫切之處，是藉由Living Trust免於法院認證(Probate)的手續，法院認證是一個費



時、費神、費錢的過程，但只要有合適的Living Trust即可避免，吳律師並送給我們同鄉一本有關Living Trust的中文冊子，如果沒收到的同鄉，歡迎向吳律師辦公室索取。

今天演講之後有很多豐富的點心，炒麵、鹹粥、三明治、炒青菜、西米露、Black Oliver、台灣芭樂，等等，非常感謝今天準備點心的各位善心人士，劉武鴻先生、曾俊隆先生、唐望先生、蕭奕義先生，也感謝林瑞波先生、陳靖惠夫婦的贊助，田土嫂也帶給每位講員一包新鮮的有機蔬果，最後感謝大家熱情的參與，讓這次的生活座談會可以順利完成。

講員如下：

Philip Chang, CPA, 858-693-3333

Daniel Lu, CPA, 858-693-3333

Grace Yu, CPA (Chen & Fan Accountancy Corporation), 858-587-8889, 626-279-1688

Charles Wu, ESQ, 949-251-0111

# 認識科學講座

## 李元康：F1D 室內模型飛機

### 劉武鴻 報導



小時候玩模型飛機，以木片竹枝為材料，在燭火上烤出各種形狀當骨架，用剩飯粘上薄薄的習字紙當翅膀，便是當時村子裡相當先進的玩具。造好了互相比賽，用力往上丟擲，幸運的飛個幾秒鐘，運氣不好的登上樹梢或衝入水溝，其他的在空中翻跟斗、倒頭落地，大家比看誰摔得慘重，好玩無比。

半世紀過後，我們的下一代也玩模型飛機，也互相比較量。他們用聽都沒聽過的材料，參照各種力學、公式、圖表等資料，細心設計建造，與國際頂級人士切磋，比起當年，真是不可同日而語。

十二月份的認識科學講座，就是針對這個嗜好，由李元康博士介紹當今的室內模型飛機。李博士是本地同鄉賴晉嬋女士的公子，在2014年拿了世界F1D室內模型飛機比賽的冠軍，經由陳惠華女士的安排，來到台灣中心介紹這類模型飛機的玩法。

這次演講由認識科學講座負責人陳正茂教授主持，首先介紹李博士的生平，也對大家的聯絡和安排表達謝意。然後由李博士用幻燈片和實際的模型，講述了將近兩個小時。李博士的演講分為三段，先說模型飛機的材

料與構造，接著看示範，最後談比賽。

自由飛行的模型飛機，比的是利用儲存在橡皮筋上的能量，推動螺旋槳，讓飛機長久滑翔於空中。李博士參加的F1D級，翅展55公分，重量至少1.2公克，准許附上重量不超過0.6公克的橡皮筋。要飛機輕、架構強、動力足，材料就很講究：機身用超輕的balsa木片捲成，支架用合成纖維kevlar，鋁做的螺旋槳軸承，用細鋼絲勾住橡皮筋（特別定製的，每條約\$20），最後糊上機翼的是超薄的（0.6 micron）塑膠膜。

最關鍵的當然是整體的結構，機身、螺旋槳、機翼、機尾的形狀、大小以及相對的位置和角度。李博士帶來一些設計圖表，介紹過去幾屆（兩年一度）比賽得獎人的設計式樣，包括他今年（2014）奪冠的“New Boy”號。大家也由照片中看到了他建造模型飛機的過程，好像上了一堂勞作課。

讓人大開眼界的是實際示範，李博士講過材料和構造之後，大家慢慢走進中心大廳後頭，一字排開，靜靜站著屏息以待，避免攪動空氣。李博士把轉緊的橡皮筋掛上模型飛機，然後由手中把飛機往前緩慢推出，自由翱翔就開始了。飛機繞著大

圓圈漂浮滑行，比老人家走路還慢，螺旋槳一秒多鐘才轉完一圈，雖然不聲不響，卻讓飛機一直往上爬升。

飛機環繞圓圈的大小（直徑二、三十呎）和方向（順時鐘或反時鐘）是設計好的，飛行的高度就看橡皮筋釋放能量的快慢。繃緊的橡皮筋釋放能量快一點，讓起飛之後可以往上攀升，接著一段時間是平飛，後半段橡皮筋逐漸鬆弛，飛機就慢慢下降。

示範過了一段時間之後，觀眾身上的熱氣（體溫），造成一股上升的氣流，使得飛機慢慢向舞台方向盤旋，這時李博士拿出一枝長竿，輕輕碰了一下機翼，讓飛機不致撞到電風扇。正式比賽時，室內大廳高達一兩百呎，參賽者可以使用輕氣球輕碰機身，避免飛機相撞或擦到牆壁。

這次的示範飛行歷時大約十分鐘，飛機一度攀升到天花板下，這是起飛前橡皮筋轉多緊而決定的。比賽時所用的9.25英寸橡皮圈，扭轉大約1800轉之後（有工具代轉，不必勞動雙手），可以飛到200英尺高，歷時40分鐘。

2014年的F1D世界大

賽，在羅馬尼亞 (Romania) 的 Slanic Prahova 小鎮裡一個地下 500 呎深、210 呎高的鹽礦空穴舉行。裡邊恆溫華氏 50 度，濕度 50%，來自十二個國家的同好，在陰暗冰冷的洞穴裡比賽了八天，結果美國隊得到了團體第一名，個人則由李博士稱冠，那時他飛得最好的一次是 37 分 33 秒，無人出其右。他給大家看了一段比賽的錄影，雖然沒有觀眾的搖旗吶喊，全場靜悄悄的，但也有機身破裂、飛機互撞、扭斷橡皮筋等驚險緊張的意外。關於得標的要件，他認為飛機的設計和製作固然重要，沉著思考戰略的心志也不可少。

大概是這項嗜好實在奇特，所以大家發問很踴躍。李博士也請大家想想如何應用在實際日常生活當中。有人問了一個簡單的問題，拿了世界冠軍，得到什麼獎品？李博士回答說，個人組和團體組加在一起，獎狀、獎杯、獎牌不少，但沒有物質上的獎品或獎金。其實用在製作、測試、報名、交通住宿等費用，加上時間心神，倒貼不少，但是精神上的收穫才是無價的。這時剛好田土嫂陳真美女士端來了一大籃自家的有機蔬菜水果，立刻趨前奉上，感謝他這次的演說，也算是對這位後生小子的獎勵。

聽的人也是個個有獎，賴晉嬋女士為了助興，帶來了一箱自己烘培的大鬆餅，中西合璧，外形像 muffin，裡邊包有月餅的蓮蓉、棗泥等內餡，大家邊吃邊看，一直好奇地發問，像小孩子一般開心。

## 國民黨民主化的轉機

許正餘

2000 年當民進黨贏得總統大選，台灣成為一個真正的民主國家。民進黨執政八年之後，中國國民黨再掌行政和立法權。迄今為止，國家的權力轉移一直是和平理性的。理論上已通過「兩次政權轉移驗證」(two turnover test)，符合政治學的民主鞏固 (Consolidation of Democracy) 的里程碑。

儘管國民黨在上個月九合一選舉慘敗，台灣是否真正鞏固了民主仍然不明朗。必須特別事先警惕的是：一個獨裁時期執政的政黨，不管出於什麼原因失去政權，當奪回政權後，它可能會試圖行使所有的策略以保住權勢。國民黨不曾戒除惡習，它仍保留非法的黨產，繼續購買選票以贏得地方和中央政府選舉。

當民進黨執政時，它可以南非的「和諧與真象」(truth and reconciliation) 模式，清理國民黨內部的秘密警察和地下組織。因為未曾這樣做，無得緩減國民黨的非法活動，尤其是在選舉期間。更糟的是，2008 年馬英九宣誓就職，馬上聘請了百名新的司法調查局調查員。

2012 年的總統大選，民進黨主席蔡英文的競選辦公室電腦遭駭客入侵；在上

個月的選舉中柯文哲電話遭竊聽；太陽花運動的學生領袖，發生的交通事故的機率特別高。這些令人懷疑，國民黨仍然擁抱其黑暗的一面。

物理學定律指出內力不對自己做工。如果國民黨要演變成一個民主的政黨，它需要外部的壓力，如選舉失利。現在正是一個最好的機會，讓國民黨成為一個開放和誠實的政黨。國民黨必須認識，大多數台灣人都投票支持傾聽人民的政府。在國民黨政府領導下的食安醜聞說明了大企業和民選官員之間的曖昧，腐敗的本性仍然存在。

只有當國民黨成為一個真正的民主政黨，台灣才有真正鞏固的民主，才會擁有政治學者所謂的自由民主 (liberal democracy)。自由的民主代表擁有自由，平等和正義；法治；民選官員的責任制；和回應民眾的政府。

原文英文稿登於台北時報：<http://www.taipeitimes.com/News/editorials/archives/2014/12/17/2003606911>

# 我的「皇民」父親 - 2.0 版

吳昭芳 - 2014 年 12 月寫於美國新澤西州

前言：九合一選舉期間看到郝柏村的「皇民」說，想起台灣人幾百年來不停的調整心態去侍候各個時期的不同統治者的惶恐與抑鬱，和不停的被迫學習適應不同文化和價值觀的無奈與艱苦，內心情緒起伏，久久無法平復，於是打開電腦一字一字敲下記憶中父親的一些相關故事，發表在 12 月 9 日台灣的《民報》上：<http://www.peoplenews.tw/news/dc5ed0d3-81e8-4c95-a919-30ac48f477f8>，至 12 月 15 日止，六天裡已得到 2200 個「讚」。登出後再把原文詳細整理潤飾成 2.0 版，使得文意更為完整，文辭也更為流暢，在這裡跟鄉親分享。

-\*~\*~\*-

我父親 1917 年出生在台北樹林，距離台灣被清朝政府割讓給日本才剛剛滿 20 年不久，日本治台也才逐漸進入穩固期。他按照當時的遊戲規則，辛苦努力考上台北二中（現在的成功高中）；當時的台北一中（現在的建國高中）是保留給日本人唸的，只有少數特殊背景的台生才進得去，台灣男生能考

上的最好的學校就是台北二中了；唸完二中考上台北師範，畢業後取得教師資格，志願被派到偏遠地區的花蓮任教。雖然當老師只能管管學生，但是他也有一套正式的「文官服」，算是日本政府的文職官員，不過這個「官職」對他任教期間少受一些日本人上司和日本人同事的歧視並沒有甚麼幫助。

我從來沒有看過那套文官服，但是看過母親珍藏過的一張照片，那是我們家早期還只有四口人時的全家福，拍照時台灣還是日本的國土（我也還沒出生）；一個不到 30 歲的日本小學先生（日文裡「老師」的稱呼叫做「先生」），身旁坐著年輕的妻子和一對稚齡兒女，照片裡的他穿的就是那套文官服，看起來確實相當帥氣。據說後來那套文官服連同其他有點紀念價值的東西，因為害怕擁有這些物品而遭到國民黨貼上媚日的標籤，恐怕會惹來殺身之禍，也就早早「處理」掉了。

二次世界大戰結束，國民黨接替日本人統治台灣之後，年近 30 歲的父親被迫重新學習完全陌生的語文，也就是北京話發音的中文，也

不得再公開使用自己從出生以來用慣的日文，於是日文成為父母親和他們的老朋友之間用來講一些不想讓小孩知道內容的祕密語言，但是他們也許不知道，小孩聽多了之後也會抓住幾個單字而掌握到他們的談話主題和部分內容，不過小孩子們也都很機伶，一猜出大人們又在談論政治議題時都會趕緊躲開去做功課或遊戲，也同時幫大人們把風。

學習新的語文對一個年近 30 歲的成年人來說已經是個相當大的挑戰，然而真正最難適應的卻是必須放棄日本人傳授給他們的世界性先進思想觀念和科學知識方法；他在求學時期接受的是日本政府在全國所推行的、從明治維新以來逐漸發展出的、一套吸收了西方文明精華的、現代化的教育方式和內容；國民黨來了之後卻被迫「棄新從舊」，重新學習相對保守和落後的中國式職場文化、社會文化、和教學內容；內心的不甘、不屑、無奈、幽憤等等的煎熬，沒有身歷其境的人如何能夠體會？「曾經滄海難為水」講的應該就是這種處境吧！

寫到這裡，連想到那群

住在（或曾經住過）台灣，自認為是中國人卻不願搬去中國住的人，同情心就會很自然地升起；然而現在的他們可以選擇不搬去中國住，當時的台灣人卻是無處可去的被迫接受在文明上相對落後的國民黨的統治。

我少年時期，父親已經40幾歲，也在國民黨統治之下當了十多年的公教人員。他偶而會在茶餘飯後跟朋友聊天時，咬牙切齒、憤恨不平地敘說著早年被日本人歧視的種種故事。有一次在他發完牢騷之後，席間有一位外省籍朋友突然問他：「那你一定很感激國民黨光復了台灣吧？」瞬時，大家一陣靜默，然後聽到他長嘆一聲，頭慢慢轉到無人的方向，眼光逐漸望向遠方，用台語輕輕的說道：「我抑是寧可互日本人來管〔我還是寧願讓日本人來統治〕！」然後就用低沉的聲音吟著一首日本詩，每一句的尾音都拉得長長的；我不懂日文，也不知道他吟的是甚麼詩句；那時眾人也不再說話，默默地一一離席而去。

這個場景只出現過這麼一次，但是卻清晰地留在我的內心深處。那時候我們三不五時的被告誡不得談論政治，我當時嗅到了一絲政治意味，也不敢開口問他為甚麼，而因為兄弟們都不在

場，我也沒其他人可問，就這樣悶在心裡。多年之後，由於有機會接觸到一些國民黨極力避免讓我們知道的史實，才逐漸自行解開這個謎團。

走過那個年代的台灣，在大多數台灣人的家庭之中，我們家的遭遇並不特殊，也許幸好我父親只是個小學教師而僥倖逃過了一劫，不像當時社會地位比較高的台灣人那樣，不幸被列入228和接續而來的白色恐怖的黑名單上，暗夜裡不明不白的被帶走，關在黑牢裡或慘遭橫死。

一般台灣人面對不同統治者的認知就是改朝換代、換了個皇帝，但是日子還是得過下去，只好忍氣吞聲以保百年身，把不滿和委屈默默的往肚裡吞。於是，台灣人先是被清朝政府威逼利誘而變成「大清帝國皇民」，實際上的身份卻是跟滿清皇朝的漢人子民一樣，必須時時自稱「奴才」的奴隸；日本人接手統治台灣之後，也跟著滿清皇朝依樣畫葫蘆的威逼利誘，讓大家變成「大日本帝國皇民」，卻是實質的二等公民；然後國民黨來了，又再一次改朝換代了，大家更是莫名其妙的被永久貼上了「皇民」的標籤，身份更降低成三等公民，因為普通台灣人與統治者之間，

還多了一大群被賦予少量特殊權力的利益階層，他們接受統治者的訓練來執行統治一般台灣人民的各種任務，以換取微薄的利益，因而形成國民黨統治架構裡組織牢固的二等公民階層；國民黨給他們的訓練項目裡，最重要的是「思想教育」。

其實一般台灣人民也都不知不覺的接受過或多或少的國民黨的思想教育；接受過思想教育的人，就像是戴上了無形的有色眼鏡一樣，從此以後，除非碰到特殊機遇，一般都很難再看到人性本有的真、善、美的光輝，就像好萊塢經典影片《真善美》(The Sound of Music)裡的德國納粹軍官們一樣；他們也好像是在電腦上玩虛擬世界的遊戲，可以任意操控遊戲裡所有人物的生死，因為在遊戲者的心目中，那些人物都沒有生命，也都沒有感情。

我父親生在日本時期，雖然沒有日文名字，卻是郝柏村口中如假包換的「皇民」；我祖父則是日本人口中的「清國奴」；由於那套我無緣見到的日本文官服，我也是連戰口中道道地地的「官二代」；其實，我自己也當了很多年的中華民國的「順民」。自小以來都很順從地開口閉口都講「國語」；其實我父母親最習慣使用的

也是他們的國語，「國語」兩個字是日本人最先使用的詞彙，他們把日文尊稱為「國家語文」，現在的日本人也還是把日文稱為國語，不過我卻沒學過父母親年輕時的國語；至於從小跟祖父母和父母對話時使用的台語，我只會講一些日常用語，也不太敢用來跟其他人溝通，因為它被國民黨歸類為「方言」，講了被聽到要受處罰的；現在能說還算很「輪轉」（流利）的台語是一直到上了大學才從頭開始自修學來的；我更不可能懂得幾代以前的祖先所使用的母語（平埔族語），因為原始族語早就沒有人會講了，如今的族語只留下少數地名和改成台語發音的慣用語詞，讓文化歷史學者和語言人類學者去傷腦筋考證。還好，語言也不過就是跟人溝通的工具罷了，只要對方能懂，用甚麼語言差別都不大，重點是要能清楚表達腦袋裡的知識、技能，和內心裡的心態、文化、思想、信念、價值觀、等等。

被貼標籤可以淡然處置，但是我只是很想知道，會說出這種激化人民互相對立的言詞背後的反社會心理，還會在台灣各族裔裡面的那些還活在歷史中而拒絕進步的群體之間，流傳到哪一年、哪一代？他們為甚麼

無法思考：為何還要讓這種病態心理繼續流傳下去？

其實，影響台灣下一代的未來更為重要的課題是：「所有住在台灣的人有沒有可能真正的互相認識、互相了解、互相尊重、互相合作？」經過了2014年從3月的太陽花學運到11月的九合一選舉的驗證，我的確看到了一線相當明亮的曙光；但是能不能真正撥開雲霧讓燦爛的陽光在台灣的上空普照，卻還有賴台灣的全體住民能夠經常把以下這個很實際的問題拿出來咀嚼：「我們要留下甚麼樣的台灣給下一代？」然後看看自己能做些甚麼，也能認真的去做。

地球上的生物都有照顧下一代的本能，而群居的生物如螞蟻、蜜蜂、斑馬、大象等還都會更進一步的集體照顧共同的下一代，台灣人應該發揮集體的力量去照顧我們共同的下一代，努力開拓出更有利於下一代共同成長的環境，激發他們的信心和創意，給他們發展的空間和機會；只要大家能持續地「心存善念，盡力而為」，那麼台灣的下一代就會開始過著跟我們不一樣的日子，也永遠不會再被任何人貼上「皇民」的標籤。



# 新書介紹

## 賴淑卿

書名：練習詩  
 作者：鄭德昌  
 出版社：城邦印書館  
 出版日期：2014-11-03  
 台灣：誠品書店，金石堂，城邦  
 @ <http://www.cite.com.tw/book?id=49145>  
 聖地牙哥：台灣中心



### 內容簡介

日中時 / 街上人家傳來鋼琴聲 / 古典的寧靜  
 活著是好的

這是一個長年身在他鄉的台灣屏東人，以詩記錄回望故鄉、觀照心靈的日記。自二〇〇二到二〇一三年，跨越十載春秋，從宇宙洪荒的探索；思索人類存在的意義；踏尋家國歷史的軌跡；旅行中的感懷，直到對親友們的想念，天、地、人、情，無一不能入詩，生命點滴自有滋味。

從故土出發，遍走世界之後，最後落腳歇憩之地，猶是詩行裡。在每一首詩的字裡行間，我們真實感受著詩人的真實；在每一首詩的背後情感，便是讀詩人的情感。

我覺得一首詩裡所要表現的內容，  
 應該注重在所要說的故事和所要表達的情感，而不是外表的形式。  
 我也希望能夠藉著比較簡單的文字，  
 來表達一些生活上所知道的故事，所看到的景色，  
 所以感受到的心情，以及因此而產生的感想。

—— 鄭德昌

他可以看到巨大的事物，也可以有很細微的感觸。  
 同時，他也寫了不少日常，寫了不少抒情的詩，也都是很細膩的。

—— 鄭清文

### 作者資料

鄭德昌，筆名新昌，一九四六年出生於台灣屏東市。  
 屏東中學畢業後，先後就讀於台灣國立清華大學，  
 和美國威斯康辛州立大學麥迪生校區，得到核子工程博士學位，並從事核融合能源的研究工作。  
 他和太太賴淑卿現居加州聖地牙哥。  
 二〇〇二年開始寫詩。  
 二〇〇五年曾經出版第一本詩集《綠色瞬間-詩與攝影集》(麥田出版社)。

# 冬日憶往三則

## 平仔

【編者按：作者是一位台東同鄉，早年來美，深入美國社會，疏離中文書寫，最近重新提筆，寫出少年時的一些記憶，與大家分享。】

### (一) 聖誕樹

當我還是小孩子的時候，在一個十二月寒冷的夜晚，與家人去了教堂，看到美麗的聖誕樹。樹上掛了很多裝飾，有星星，有圓圓亮亮的和五顏六色的小燈。看到它，使我腦子生出非常多的夢想和願望。

後院的鄰居，有叢林和青松綠柏，使我和兄弟姐妹們想到去砍一棵來作聖誕樹的念頭。我帶了一把小鋸，用我的小手鋸一棵樹的分支，一段小樹枝花了我所有的精力，但最後還是把它拽進我家，並開始裝飾它。當時沒有燈、沒有色彩，但簡單的裝飾，給了全家人享受聖誕節的快樂氣氛。

聖誕樹是四季常青的表現，人們準備冬天的到來，希望很快看到綠色樹枝樹葉的明天，也希望能遠離疾病，人人有希望有健康。

我在這裡祝福所有的親戚朋友，在聖誕和新年佳節中快快樂樂，希望聖誕樹給我們帶來平安與和平。

### (二) 醬菜的兒子

在我的童年回憶中，有一個中年人，每個夜晚九點鐘左右，推著簡單製成的小推車，供應各種醬菜。不少人家等候他的來到，尤其是在風寒的冬天夜裡。他製作各種日本式樣或台灣風味的醬菜或醃瓜，每天都沿著同樣的路線，走在古老街道的粗糙路面，用頌亮的聲音叫出「醬菜來了」，讓村人來買他的醬菜，以備第二天的早餐。

這是早期 1960 年代的生活方式，是我童年記憶中深刻的印象之一。這一種按照日式風格，製成有東方或台灣口味的餐食，至今雖長時間在美國，我仍然嘗試享用。

他有一個兒子叫溫東和，是我的同學。他們父子有很多非常類似的性格，對待他人熱情、禮貌、誠實、善良。他是個老師，在台東東河國小教書。有一次他告訴我，在他那一個放牛班，大部份的學生都非常貧窮，大都是農民漁民的小孩，他每個月要花一半自己的錢或薪水來買鉛筆、紙或書本，

供給他的學生，甚至代替學生付學費。過了一些時間，他被晉升為副校長，但是幫助學生的心願，永遠沒有改變。他有心臟瓣膜的問題，已經在 10 年前去世。

在他的中學時代，曾經面臨一些奇怪而不公平的待遇。有一次，他給我看他的數學考卷，相同的給定答案，但老師給他「答錯扣分」。那時我想主動要求老師更正錯誤，他說沒必要。他知道老師對他有偏見，但他沉默沒有任何爭辯。這就是為什麼，他後來能夠考慮窮學生的思維，幫助他們。

一個好的國家，一定要幫助貧窮的學生，讓他們感受到社會的公平，看得到有被幫助的機會。因為一般普通人，即使不是太聰明，卻都是建立自己國家的主人，都會盡可能為新一代的社會健康、安全、快樂著想，都會努力把這個國家建立得更好。

### (三) 我的英語老師

在我中學時期，影響我最深的是台東中學英語老師羅毓青先生，影響到我的不

是他的英語教學，而是他的人生哲學和博愛思想，我深受啟示。

學校裡學生中的一員，跟我說他差點被學校開除，因為嚴重觸犯校規。那個時候學校要開除學生必須開全校會議，經全體教師同意。他告訴我，所有的老師都同意，只有這個英語老師有意見，拯救他，給他一次機會，讓他能繼續他的中學教育。我能感覺到，那個時候大多數的老師，都不想幫助「壞學生」。當時的壞學生，就是不好好讀書的學生。

這位英語老師，有一次在週一上午的週會演講，他說：很久以前，一個書生要到官府考進士或秀才。他必須乘坐一條簡陋的小舢板船渡河。一路無語對相，書生想聊聊天，對船主問，你知道文學，或閱讀一些詩詞？船主回答不知道！書生說文學和閱讀很重要，沒有它你的人生意義會失去三分之一。過一些時候書生又問，你知道易經八卦或天文地理？船主回答不知道。書生這時候不耐煩了，說你的生活毫無意義，你的人生已失去了三分之二。話還沒講完，強風突然刮起，船主問書生：你知道怎麼游泳？書生回答不知道。船主大叫：完了完了！你的生命已經結束！！

偉大的人都知道，人認識世界有限，但人人都能應用他小小的技巧，使大家互相幫助，讓人生意義無窮。

## 瘋子與傻子 張運帆

小時候每次看電視因著戲裡的劇情而哭的時候，爸爸都會來擦我的眼淚說：「演戲的是瘋子，看戲的是傻子！」後來生命經歷了許多事，我才恍然大悟：我們是一齣演給世人和天使觀看的戲，雖然知道戲的結局，但沒有導演來教我們怎麼去演每個被指定的角色，所以就在許多錯誤，許多跌倒，甚至鬧許多笑話，不斷的調整改變裡熟練並成熟。

現在在youtube上看戲我們可以選擇快轉，甚至跳過不想看的戲幕而直接跳到最後一集一睹結局如何，有些編劇還為因應觀眾的胃口而更改結局，但在人生的戲劇裡，有時我們只能一步一腳印的走著，盼望走過的腳印能給後來的人一些方向，一些鼓舞激勵。

### 角色(一)女兒

因為早產再加上小時候身體弱，每每感冒就會氣喘，所以爸爸就得將我抱在懷裡睡。但父母的愛並未因著我的長大而得到該有的尊敬，相反地，隨著經濟的起飛，我們家跟隔壁的鄰居比起來就相形見拙，我爸爸還

是當著他的老士官長，我們家還是領著配給的麵粉，麵條，油還有難吃帶有霉味的在來米。再加上爸媽並沒有受過高等教育，爸爸是自修到高中，媽媽卻是連受教育都沒，體會不到父母養兒的辛苦，也體會不到父母二人背景差異所帶來溝通的難處，我只想脫離這個讓我覺的難堪的家。

越大，受的教育越高，我越是驕傲，自以為是，桀傲不遜，直到高中畢業我竟沒考上大學，預備重考在一個午後台灣常見的西北雨裡，在家鄉教會新建的圖書館裡我面對面的遇見我生命的貴人，在昏天暗地的烏雲裡我看見了十字架，改變開始，似乎有選擇又似乎沒選擇的我走上這條神命定的路...

### 角色(二)人妻

因為先生想出國留學，在彼此父母千叮嚀萬交代中，結束了七年的愛情長跑，我們結婚了！我心想王子公主從此就會過著幸福快樂的日子。有位愛我的先生，有視我如己出的公婆，有疼我入心的父母，又能出

國過鹽水夫復何求？但陪公子讀書，沒有了工作，整天在加孵蛋(我懷孕了)，一下子頓覺失去了價值。日復一日，日子平淡無聊到教人心慌意亂，所以每天就拼命找先生的碴來自我發洩，我常想我若選擇留在台灣我可能已是公司的主管，日子豈會是如此？在加上因懷孕而日益變形的身材，從小愛美的我是懊悔加上心碎...

### 角色(三)人母

好不容易熬到了生產，陣痛開始，跟先生手忙腳亂的在公寓前的樓梯上下來回走了二十趟只因聽說這樣有助於順利生產，結果等我沖洗完澡，我就覺得痛得站不起來了，立刻趕往醫院，邊開車先生還一直說：「半夜叫醫生來真不好意思！」在後座我已經痛得冷汗直流，根本顧不得回他話。

可能上帝在跟我開玩笑，或者上帝看得起我，看似完美的圓突然因為胎盤早期的剝離而打破了。女兒出生因為缺氧23分鐘而成為醫生所謂的腦性麻痺。22天之後抱著這顆萬金贖回的女兒回家，似乎有著初為人母的喜悅，但更多的是不確定性所帶來的恐懼。女兒出院時連5cc的水都無法自己吸而要靠著餵管，雖然一回家就

經歷了神蹟，她超自然的開始吸起奶，三歲時突然能站立而開始走路，但這些都在我想要將女兒變成我(或一般人)眼中所謂的正常孩子的努力而產生的挫折感中被淹沒及淡忘了。我一直相信「人定勝天」，所以對女兒的不正常是視而不見，從在襁褓中我就盤算著要如何來訓練她，我想藉反覆的練習總勤能補拙吧！結果我的日子是在極度的挫折，憤怒及百般無奈加上自責裡度過...

三年後，我生了個再正常不過的兒子，我常說可能上帝覺得愧疚吧！祂賜給我這兒子，我將所有心力都放在將姐姐變正常的大事上，所以兒子就放牛吃草。兒子15個月大時就能自己上廁所，我連potty trained都沒訓練他，只跟他說了一句：「Samuel，要上廁所記得跟媽媽說一聲」。從那天起，他不曾有過一次不小心尿濕。三歲有一天從學校回來，兒子興奮的拿著一張作品給我，不記得是什麼，只記得他簽在下面的名字，但他的“S”是寫反方向。我好奇的問他：「你怎會寫自己的名字？」他很簡單的回我：「我學來當志工的媽媽寫」。原來如此，難怪會寫反的！

五歲時女兒有了全身性的大抽筋，而且每次發作都是在清晨一兩點鐘，只有兩

歲的兒子常要隨我們進出急診室，但他總是如此的鎮定，一聽救護車來，他就穿好衣服，不哭也不鬧得等著爸爸載他跟著救護車到急診室，在急診室因困乏而拼命的打瞌睡卻又執意要清醒。

因著女兒的抽筋，先生將所有的不滿全發洩出來，他覺得是我剛愎自用，是我那不服輸，好強，死要面子才將女兒逼成這樣。在加上那時候新聞又播著所謂的mercy killer：有一對老年夫婦親手殺了自己腦性麻痺的女兒，那段日子沒有陽光只有壓得讓人喘不過氣的陰沉。我還曾有一度覺得若可以我也會選擇這麼做吧！但我沒有勇氣能做出這樣的選擇，但沒這勇氣的盡頭卻讓我栽進神的起頭，結果我反倒看出神的智慧：化妝成苦難的祝福...

兩個孩子常要面對媽媽的在極度挫折時像發了瘋似的叫罵，看著奪窗而出的椅子，看著媽媽百般的無奈，如同淹水之人那種似乎吸不到氧氣的掙扎，他們經歷我的愛也經歷我因痛而流的淚。記得有次在兒童主日學我講到寫了聖經三分之一的保羅，他因與耶穌面對面，從馬背上摔下來而由掃羅變成保羅的故事，三、四歲的兒子興高采烈的舉手要發言，我示意叫他起身，沒

想到他說：「我媽媽也是如此」。我想小小年紀的他也是有感而發吧！

走過這麼長的日子，現在女兒21歲了，兒子18歲了，我真感恩，是神的恩典，他們兩人能在走過晦暗的日子後仍如朝陽般燦爛，他們的笑如同星般的閃爍...

#### 角色(四)牧師

這是我從小到大不曾想過會扮演的角色，因為從小我一直預備自己也夢想要成為職業女強人。我還記得阿嬤曾跟我說過：「女孩子家讀那麼多書幹嘛！當個牧師也不錯」。我回嘴說：「牧師是那些考不上高中的人去唸的學校，我是要讀大學的！」(註：剛開始台灣神學院只有七年制)

不知道是阿嬤有先見，還是神又在跟我開玩笑，35歲時我還真成了全時間的牧師，而這牧師不是在長老會，浸信會或人知道的宗派裡，是獨立教派。更不可思議的是神要我走一條跟其他教會不同的路：走進每個人的生命而不是只在講台上傳講神的話；將家打開接納幫助年輕的孩子走上神給他們的命定。

我還記得公公曾心疼的說：「我看得出你真可以當牧師，何不找教派，而要自

己辛苦的開拓走這樣獨立的路呢？」我知道公公心疼愛我，因為我嫁進他們家是衣食無缺，犯不著去受委屈，但我真得也無從解釋起，如何說明我「聽見」神跟我說呢？

的確，我們的教會不是按著所謂的傳統教會的聚會模式及時間，甚至連一般認為正常教會的活動都沒有，受到外界甚至自己的質疑，但這八年來我真得很感恩，跟先生，兩個孩子還有一群愛我的弟兄姐妹分享著同樣的心跳，也追逐著同樣的夢想。我們有機會走進許多人生命中去分享他們生命的故事，更高興開心的是，我們能見證許多年輕孩子生命的轉化。

當我回過頭，我才明瞭透過「人看來的不幸」，我跟先生真正成為一，而不再是二人，我們一起腳踏著同一步伐。女兒雖不能像弟弟允文允武，以人能看得到的方式一步一步完成神給她的異象：成為醫生宣教士，她夢想藉著醫療改善，甚至轉換一個國家，就如同馬偕牧師在台灣所做的般。但她卻默默且不顯揚的像天使般的在這世上成為父母、弟弟及身旁所有人的祝福。

感謝主讓我的戲尚未落幕，所以我定意，每一天藉著我扮演的角色，我期待帶

給天上地下，天使世人一些值得回憶的笑、哭、感動及震撼...

# 台灣真美 (65) - 富陽自然生態公園、福州山公園 (09/11/2013)

## Gigi 楊

最近看到台灣的亂象，食品安全問題連環爆，住在台灣真的覺得很累，每天三餐必須面對什麼東西才可以吃。黑心商人窮到眼睛裡只剩下錢，沒有靈魂，滿口仁義道德、良心，犧牲別人的健康以換取自己的財富，住豪宅，真令人不恥。再加上政府沒有作為，難怪有人說台灣現在已淪為鬼島或毒島！毒物專家也建議我們多在家吃飯，減少外食的次數，但是這樣一來，增添家庭主婦的擔子，餐廳的生意減少，人民的生活減少了樂趣，經濟如何能夠好？政府應該好好省思，不要成為亂象的根源。

前一陣子坐遊覽車，被遊客的卡拉 OK 唱歌聲音疲勞轟炸得有點受不了，因此最近減少出遊的次數。今天不想舟車勞頓，就和老公一起在台北近郊來個自由行。我們選定「富陽自然生態公園」，搭乘捷運文湖線在麟光站下車，沿著指標步行約 6~8 分鐘即可抵達。富陽自然生態公園位於臺北市大安區六張犁地區，富陽公園過去為軍事管制區，因此才得以保留了原始豐富的自然生態環境。公園入口處附近有

一個廢棄的軍事涵洞，外邊很熱，內部卻很清涼，但是蚊子也不少。一進園內，林相豐富，綠意盎然，蟲鳴鳥叫聲不絕於耳，到處可見到蝴蝶、蜻蜓等，此時所有的煩惱早就被森林裡的微風吹得四散。富陽公園是生態保育團體和學校從事戶外教學時的最佳天然場地，現在的小孩真幸福，我們看到老師們帶一群初中生來踏青，我想是來戶外上自然課的吧！公園內沿途有架高的木棧道，避免人為的踐踏，破壞生物的環境，並有架高平台設置休憩區，整個公園小而美，大概不到 30 分鐘即可走完，我們有點意猶未盡，就準備往鄰近的「福州山公園」前進。

通往福州山公園的路徑還真是相當原始，路不好走，都是上坡，路標又不清楚，此時看到一位 50 多歲的先生，我們向前問路，他告訴我們說，這裡以前是日本槍斃犯人的地方，聽了有點令人不寒而慄，此時四周除了我們以外空無一人，走在這種荒僻小徑，有些陰森森的。我們請這位先生帶路，我們跟在後面，我們一路走走停停，大概他覺得我們走

得太慢了，不願意等我們，就先行離去，此時的我想到毒蛇、虎頭蜂、台灣黑熊，越走越害怕，還好老公在前面一直鼓勵，終於我們走到了稜線。上至最高點，有左右岔路，往左是往「中埔山」，取右是往「福州山」。我們往右繼續前進，不久果然豁然開朗，公園裡整理的整齊有緻，除了涼亭，還有運動設施，讓民眾爬完山還可以伸展筋骨。福州山設有四處休憩涼亭，我們分別在所有的涼亭逗留。在三號涼亭處有一景觀平台，今天因為陽光普照，天氣很好，藍天白雲，視野遼闊，可以看見 101 大樓，俯瞰充滿叢林水泥，沒有多少綠地的台北市，感覺台北人真的很可憐，看到這樣的生活環境，幾乎快令人窒息！

我覺得福州山公園整理的很棒，草地和兩旁的樹也修剪得很漂亮，不過來的人好像不多，大概這裡以前是墳墓的關係吧！。我覺得政府可以以富陽自然生態公園、福州山公園為典範，把台北市近郊的山坡墳地遷移，改成自然生態公園，政府必須大刀闊斧，整頓山間墳墓，臺灣山區有許多都為墳地所佔據，實在可惜，陋習要改不容易，但是政府一定要做，為我們後代子孫留下自然的空間。(11/11/2013 於深坑)

# 融入美國生活要看大學盃美式足球比賽

## 黃正源

美國一向重視體育運動，是一個運動普及化、全民化的社會。各式各樣的運動比賽活動，按項目、按季節有完整的安排與計畫，尤其是高中、大學以上的比賽，每次比賽不管是哪一種比賽，像越野賽、田徑賽，像游泳、溜冰，像網球、排球，像棒球、足球，參加競賽的球隊或運動員多，加油比賽的球迷或觀眾也多，電台、電視台的收視率，許多球賽、運動的轉播更是深受歡迎。

在這些比賽中，幾乎每一項都有全國性比賽的冠軍決賽，人人都想知道、哪一個球隊是名符其實的冠軍盟主？以球類比賽來說，棒球經過八個月球季，每隊完賽152場對抗後，有美國聯盟(American League)與國家聯盟(National League)的世界冠軍賽(World Series)，美式足球經過六個月的球季，每隊賽完16場對抗後，有美國足球聯盟(American Football League)與國家足球聯盟(National Football League)的超級盃比賽(Super Bowl)，在各項球賽或運動中，球季結束後都有最後一次的冠軍賽、以確認哪一隊能夠贏得冠軍的桂冠，唯一的例外就是美國大學盃的美式足球賽。

在美國生活或居住的人，不管是久居或過客，許多運動比賽，尤其是棒球賽或美式足球賽，沒有看過球賽、親身體驗或經驗一下比賽現場的氣氛，就是浪費了美國式的生活、白搭了美國式的經驗。

如果在美國留學過、在美國唸過大學或研究所，連自己所唸的大學的球隊比賽都沒有看過，甚至一無所知，更是一個令人惋惜的浪費、失去了參與美國大學生活的機會。

美國的大學都按學校屬性、學生人數與素質、學校傳統等元素而組成大學聯盟，彼此之間、做學術交流、運動比賽或互惠活動，像長春藤聯盟(Ivy League)就是亞洲人所熟悉的聯盟，荒唐而無理的台灣考試，居然也要考考學生知不知道長春藤有哪些學校，不過，長春藤的盟校並不屬於美國大學的甲組球隊大學的聯盟，美國的美式足球獎盃比賽、只有甲組球隊的大學聯盟才有資格參加，在一、兩千所的美國大學中，大約有140所屬於甲組球隊的大學，在各項大學的運動比賽中，因為學校屬性不同，學生人數也不同，自然以同屬一個聯盟的學校球隊互相比賽、互相

交流才有鼓勵與挑戰的作用。

在美式足球中，140所甲組大學中分成十一個聯盟，有的聯盟有十所大學、有的聯盟有十二所大學、有的聯盟有十四所大學，聯盟內再按學校所在地或分成南北區、或分為東西區，每所大學每個球季(即每個學期)必須比賽十二場球賽，大約每個禮拜一場，而且，多在每週六比賽，其中三場必須跟聯盟外的學校比賽，然後，再按照球季期間的比賽輸贏積分，做為獲選季後賽的獎金比賽的遴選資格。

一項有趣的規定就是，要贏得季後賽獎金的比賽資格，在十二場比賽中，大學球隊必須勝敗至少相同以上，再按勝敗積分排序決定參加的獎金比賽，這些季後賽比賽的獎金從三十萬起跳、幾百萬至兩千萬美元的獎金，這些獎盃有38種季後比賽。每個比賽兩個球隊，所以，要從140所大學中遴選出76個球隊參與，如果敗場比勝場多，球隊是沒有資格取得季後賽的獎金的。

值得一提的是這些獎金不是由參加比賽的大學單獨獲得、而是由所屬聯盟的大學間共同分配的，做為所屬聯盟的大學的運動員獎學

金，又因為美國有男女平權法案(Title IX)的規定，每個大學的運動員獎學金必須男生與女生相同的人數獲得，而大學沒有女子美式足球賽，由有幾個男子足球隊員獎學金必須有相同人數的女子運動獎學金，這個規定自然地增加了其他球類運動、女子運動獎學金的名額。

過去，幾十年來一直只有區域型、不同獎金總額的獎盃比賽，各個學校似乎也習以為常、相安無事。不過，經過這幾年的蘊釀與鼓吹，今年，終於決定在一月十二日在德州的阿靈頓(Arlington)舉辦大學盃足球冠軍賽(College Football Playoff Championship)，因為是第一次，以後，當然還會把規定遴選規則更完整化，今年的規定是從舊有、現有的比賽制度中，以六大超額獎金的獎盃賽中、從目前最具傳統和榮譽的玫瑰盃(Rose Bowl)與蔗糖盃(Sugar Bowl)中的冠軍隊中產生，兩隊再做一次決賽做為全國冠軍賽的入圍隊伍。這些規則由十五個遴選小組成員籌劃與決定的，尤其，為了這個小組的超然性與公平性，特別邀請了美國的前女國務卿萊斯做為遴選小組的委員。

**玫瑰盃與蔗糖盃：一千七百萬美元的季後賽獎盃**

玫瑰盃(Rose Bowl)1月

1日在加州Pasadena舉行，獎金1千7百萬美元，1902年開始舉辦，球場有92,542座位，由Northwestern Mutual贊助，今年由奧勒岡大學(#2 Oregon, 12勝1敗)與佛羅里達州大(#3 Florida State, 13勝0敗)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在美西太平洋聯盟(PAC-12)與美東大西洋聯盟(ACC)的所屬大學中挑選產生。

玫瑰盃是美國大學盃足球賽最早最經典的比賽，每年的玫瑰花車遊行比賽也是這個玫瑰盃的慶祝活動項目，台灣的華航常常參加花車比賽，成績不俗，許多高中或大學的樂隊、啦啦隊多以受邀參加遊行為榮。玫瑰盃1902年開始舉辦，主要是從屬於美東大西洋聯盟(Atlantic Coast Conference, 簡稱ACC)與美西太平洋聯盟(Pacific Athletes Conference, 簡稱PAC-12)的大學的聯盟冠軍隊，在足球季結束後把兩聯盟的冠軍隊再做一次決賽，以決定美國東西兩岸的大學，誰是最厲害的球隊，獎金金額1千7百萬美元，是一個大學至高無上的榮譽。每年的玫瑰盃是美國大學足球隊精華中的精華，這些球隊的隊長或四分衛常常是最佳球員獎(Heisman Trophy)的提名人或得獎人。今年由奧勒岡大學與佛羅里達州大比賽，奧勒岡的四分衛Marcus Mariota

是2014年的最佳球員，佛羅里達州大的四分衛Jameis Winston是2013年的最佳球員，一個沉穩內斂、一個急躁爭議多，這將是一個龍虎對抗高潮迭起的比賽。

蔗糖盃(Sugar Bowl)1月1日在New Orleans舉行，獎金1千7百萬美元，1935年開始舉辦，球場有73,208座位，由Allstate保險公司贊助，今年由阿拉巴馬大學(#1 Alabama, 12勝1敗)與俄亥俄州州大(#4 Ohio State, 12勝1敗)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在美國東南區聯盟(SEC)與美中區十大聯盟(Big-10)的所屬大學中挑選產生。

蔗糖盃、棉花盃及橙橘盃是三個大學足球盃，在1930年代美國中部、美國中南部、美國中西部所組成的大學足球錦標賽，獎金超過二千萬元，這幾個獎盃以這幾個區域的大學聯盟做為優先參賽資格的選擇，今年的蔗糖盃由排名第一的阿拉巴馬大學及排名第四的俄亥俄州大兩所大學贏得比賽資格，阿拉巴馬大學屬於美國東南區聯盟(SEC)的大學、俄亥俄州大學屬於美中區十大聯盟(Big-10)的大學，阿拉巴馬大學是東南區的聯盟冠軍隊、俄亥俄州大是美中十大聯盟冠軍，俄亥俄州大還是後來居上排名、硬是擠下貝勒大學及德州天主教大學、而變成熱門球隊



的，所以，對美國中部或中西部的廣大球迷來說，這將是一次可以證明俄亥俄州大的機會，可以是名至實歸，也可以是跌破眼鏡的一次比賽，俄亥俄州大的四分衛JT Barrett負傷無法出賽，候備四分衛 Cardale Jones能否成功取代？甚至把俄亥俄州大進入全國總冠軍的決賽，的確讓人拭目以待的。阿拉巴馬大學是俄亥俄州大這個球季所面對的最強球隊，阿拉巴馬大學的教練Nick Saban很早就揚言要贏得全國總冠軍，只要贏了這場球賽，這個全國總冠軍的榮譽看來是勢在必得的了。

#### 區域型獎盃：一千七百萬美元以上的四大季後賽獎盃

1. 橙橘盃 (Orange Bowl) 12月31日在佛羅里達州邁阿密 Miami 舉行，獎金1千7百萬美元，1935年開始舉辦，球場有75,540座位，由財物金融公司Capital One贊助，今年有密西西比州大 (#7 Mississippi State, 10勝2敗) 與喬治亞理工學院 (#12 Georgia Tech, 10勝3敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在SEC與ACC的所屬大學中挑選產生。這個橙橘盃雖然有高額的獎金，喬治亞理工學院屬於美東大西洋 (ACC) 聯盟對抗密西西比州大的美國東南區 (SEC) 聯

盟，兩個球隊有很相似的攻防策略，以快攻速防為比賽特色，所以，這場球賽很可能不到三個小時就會結束，叫好不叫座。

2. 蜜桃盃 (Peach Bowl) 12月31日在喬治亞州亞特蘭大Atlanta舉行，獎金2千3百萬美元，1968年開始舉辦，球場有71,228座談，由速食連鎖店Chick-fil-A贊助，今年由密西西比大學 (#9 Ole Miss, 9勝3敗) 與德州天主教大學 (#6 TCU, 11勝1敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在SEC與Big-12的所屬大學中挑選產生。密西西比大學 (The Rebels) 屬於美國東南區 (SEC) 聯盟、以第二線攻擊力最強烈，可以有效的阻止四分衛的長傳，德州天主教大學屬於美中十二大 (Big-12) 聯盟、卻以四分衛的短傳球最厲害，尤其他的接球手BJ Catalon，也許一樣可以跑出很好的成績。即使密西西比大學可能堵住對方的接球快跑，德州天主教大學還是可以有效地、快速強攻進出，密西西比大學也許還可以暗暗偷笑，因為德州天主教大學四分衛Bo Wallace上次在Atlanta球場比賽的時候，一個半場就曾經被攔截過三次的失誤傳球。

3. 嘉年華盃 (Fiesta Bowl) 12月31日在亞利桑那州Glendale舉行，獎金1千7百萬美元，1971年開始

舉辦，球場有63,400座位，由有線電視Vizio公司贊助，今年由亞利桑那大學 (#10 Arizona, 10勝3敗) 與愛達荷州大 (#20 Boise State, 11勝2敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在PAC-12與洛磯山西部 (MWC) 聯盟的所屬大學中挑選產生。美國的大學盃有幾個超級的大學聯盟：美東大西洋聯盟、美西太平洋聯盟、美中十大聯盟、美中十二聯盟以及美國東南區聯盟。這幾個高額獎金的大學盃，一般來說，只有這幾個聯盟所屬球隊、才能夠取得參賽資格。如果是這幾個聯盟以外的大學，他們的排名比序、一定要超過這幾個聯盟的球隊，才有可能獲選參加，每年都會有一兩個黑馬球隊的突出表現，讓美國的大學聯盟不能不破例、讓出名額、使他們也有機會贏得高額獎金與榮譽。這個嘉年華盃是唯一有超級聯盟以外的愛達荷州大 Boise State 的比賽，愛達荷州大過去曾經三次參加嘉年華盃，而且，沒有輸過，所以，這場嘉年華盃由美西太平洋 (PAC-12) 聯盟的亞利桑那大學與洛磯山西部 (MWC) 聯盟的愛達荷州大比賽，可能是娛樂性、高得分、妙手傳球的比賽，亞利桑那大學還是可能靠他們堅強的守備能力、而得到最後的勝利的，不過，這要靠亞利桑那大學的四分衛 Anu

Solomon能不能表現正常的。

4. 棉花盃 (Cotton Bowl) 1月1日在德州Arlington舉行，獎金2千2百萬美元，1937年開始舉辦，球場有80,000座位，由固特易輪胎公司Goodyear贊助，今年由貝勒大學 (#5 Baylor, 11勝1敗) 與密西根州大 (#8 Michigan State, 10勝2敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在美中十二大聯盟(Big-12) 與美中十大聯盟(Big-10)的所屬大學中挑選產生。美國中部、中西部、西南部都是傳統的美國文化與美國家庭社會，所以，對子女上大學都有很高的期待與參與感，這在他們對大學盃的各項比賽的重視、表露無遺，尤其是大學盃足球賽，因此才有這幾個高額獎金的對抗賽。貝勒大學屬於美中十二大 (Big-12) 聯盟、密西根州大屬於美中十大 (Big-10) 聯盟，貝勒大學因為沒有進入最後四強，內心深感委屈與鬱悶，雖然取得棉花盃的比賽權、自認為比密西根州大強許多，兩個球隊都有很強的攻擊力，不過，密西根州大的防守力略勝一籌，這場球賽將是一個很輕鬆的娛樂表演賽。

**百萬至五百萬美元的15個  
季後賽獎盃**

1. 拉斯維加斯盃 (Las Vegas Bowl) 12月20日在拉斯維加斯舉行，獎金110萬美元，1992年開始舉辦，球場有36,800座位，由Royal Purple贊助，今年由克羅拉多州大 (Colorado State, 10勝2敗) 與猶他大學 (#22 Utah, 8勝4敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在MWC與Pac-12的所屬大學中挑選產生。這是美國洛磯山西區 (MWC) 聯盟與美西太平洋 (PAC-12) 聯盟大學球隊的表演賽，由克羅拉多州大與猶他大學擔綱，因為比賽場地在拉斯維加斯，所以是一場輕鬆、又刺激的比賽，各校的球迷多會很期待地、安排拉斯維加斯的渡假機會，為自己球隊加油的。猶他大學平均每場球賽、有進攻176碼距離的實力，克羅拉多州大平均每場球賽、卻被攻陷188碼的距離，兩隊的比賽結果、很可能美西太平洋聯盟的猶他大學輕鬆獲勝的。

2. 聖誕節盃 (Holiday Bowl) 12月27日在加州聖地牙哥舉行，獎金207萬5千美元，1978年開始舉辦，球場有70,561座位，由聖地牙哥National University贊助，今年由納伯拉斯加大學 (Nebraska, 9勝3敗) 與南加大 (#24 USC, 8勝4敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在Big Ten與Pac-12的所屬大學中挑選產生。

聖誕節盃在聖地牙哥舉行，獎金雖然比其他區域型足球盃略少，還是超過二百萬美元，這個球賽原來是以聖地牙哥州立大學為遴選的優先球隊，不過，跟所有其他全國各地的足球盃一樣，即使獎金的主辦單位、希望把獎金及榮譽、有機會頒發給自己主意的球隊，但是，這個球隊的比賽勝敗成績、還是要達到一定的積分水準的，這個積分水準就是“至少要勝場多於敗場”的積分，當然，如果主意的在地球隊他們表現非常突出，而且，勝場遠多於敗場，他們自然又會想要往上爬、放棄在地比賽、參加獎金更高的足球盃。聖誕節盃以往多選擇聖地牙哥州立大學、或他所屬的洛磯山西區 (MWC) 聯盟，後來，聖誕節盃越來越受重視、而改納入美西太平洋聯盟及美中十大聯盟的球隊，這樣所獲選的球隊、由於同樣有地緣關係、可以增加門票收入及收視率的。而聖地牙哥又是旅遊、觀光的好地方，特別是聖誕節期間，所以，這個足球賽一直都是很受歡迎、一票難求的比賽，我們常常闖家一起去看比賽，每次都讓人興奮難忘，因為票價不便宜、我們每次只好偷偷地存錢、去買票看球。今年由9勝3敗的納伯拉斯加大學 (Nebraska) 與8勝4敗的南加大 (USC)，今年是一場加州對

外州的比賽，南加大獲勝機會多、也被期待，不過，南加大自己感覺屈就、打入聖誕節盃、十分委屈，要克服內心的不滿才能勝出。

3. 陽光盃(Sun Bowl) 12月27日在德州El Paso舉行，獎金2百萬美元，1934年開始舉辦，球場有51,500座位，由韓國汽車Hyundai贊助，今年由杜克大學(Duke，9勝3敗)與亞歷桑那州大(#15 Arizona State，9勝3敗)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在ACC與Pac-12的所屬大學中挑選產生。這個陽光盃也是一個歷史久遠、屬於地區型的足球比賽，同樣受到美國大學聯盟規則的約束、只能從合格的球隊中選擇比賽球隊。陽光盃當然喜歡遴選出他們陽光帶各州的大學，不過，今年還是由美東大西洋聯盟及美西太平洋聯盟的學校勝出，由同樣9勝3敗的杜克大學與亞歷桑那州大取得比賽資格，這也是一場熱門、又受媒體注意的球賽。美西太平洋聯盟的球隊今年的水準都很高，幾乎每一球隊都可以跟其他各校一較長短，只是粥少僧多，就是只有這些足球獎杯賽、讓全美國各校互比高下，公平競爭。

4. Pinstripe Bowl 12月27日在紐約Bronx舉行，獎金180萬美元，2010年開始舉辦，球場有54,251座位，由NewEra贊助，今年由賓州州

大(Penn State，6勝6敗)與波士頓大學(Boston College，7勝5敗)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在ACC與Big Ten的所屬大學中挑選產生。賓州州大是季後獎盃賽制度以來第一次取得比賽資格，波士頓大學則是三年來第一次取得比賽資格，而且在紐約的布朗克區舉行，賓州州大的勝算應該比波士頓大學高些。

5. 獨立盃(Independence Bowl) 12月27日在路易思安納州Shreveport舉行，獎金115萬美元，1976年開始舉辦，球場有53,000座位，由Duck Commander贊助，今年由邁阿密大學(Miami，6勝6敗)與南卡羅萊納大學(South Carolina，6勝6敗)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在ACC與SEC的所屬大學中挑選產生。邁阿密大學跟愛我華大學一樣，三連敗以後、重重地摔下、打進獨立盃的季後賽。這是美國獨立兩百年成立的紀念足球盃比賽，邁阿密大學與南卡大學都是六勝六敗、都是開高走低的球隊、都不是他們第一選擇的獎盃賽、即使失望、也只能退而其次，默默地接受。這也是美國大學盃聯盟比賽公平的地方，每年各憑實力、優勝劣敗、強者出頭。美國中西部的居民、一向喜歡打獵、射擊活動的，他們的活動以射槍、打野雁為主要的興趣，有許

多的道具、衣著、獵鳥、獵犬及需要的各種裝置，也有許多遊戲射擊的比賽規則。我以前在美國大學唸書的時候，有多次親身體驗與參與這些打獵的經驗，這個獨立盃就是由獵雁射擊俱樂部(Duck Commander)成立贊助的，代表著美國擁有槍枝的自由傳統與精神。這兩個球隊實力伯仲、不管輸贏，參加的球隊球員都有機會看到美國流行電視劇(Duck Dynasty)的偶像明星的。

6. Russell Athletic Bowl 12月29日在佛羅里達州Orlando舉行，獎金227萬5千美元，1990年開始舉辦，球場有65,438座位，由運動制服廠商Russell Athletic贊助，今年由奧克拉何馬大學(Oklahoma，8勝4敗)與克林森大學(#17 Clemson，9勝3敗)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在ACC與Big 12的所屬大學中挑選產生。奧克拉何馬大學與克林森大學、兩個球隊一樣先盛後衰，球季開始的時候都是被看好的強隊，偏偏幾場比賽、該贏沒贏，以些微輸分落敗，奧克拉何馬大學在最後一場球賽輸給奧克拉何馬州大，擠出排名，這是美東大西洋聯盟對抗美中十二大聯盟的比賽。

7. 自由盃(Liberty Bowl) 12月29日在田納西州曼斐斯Memphis舉行，獎金143萬7500美元，1959年開始舉

辦，球場有 61,008 座位，由 AutoZone 贊助，今年由西維吉尼亞大學 (West Virginia, 7 勝 5 敗) 與德州農工大學 (Texas A&M, 7 勝 5 敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在 Big 12 與 SEC 的所屬大學中挑選產生。這是美中十二大聯盟與美東南區聯盟的美國傳統比賽，由同樣 7 勝 5 敗的西維吉尼亞大學與德州農工大學，輸贏無所謂，只為了榮譽與表演。

8. 德州盃 (Texas Bowl) 12 月 29 日在德州休士頓舉行，獎金 170 萬美元，2006 年開始舉辦，球場有 71,054 座位，由健康食品廠商 AdvoCare 贊助，今年由德州大學 (Texas, 6 勝 6 敗) 與阿肯色大學 (Arkansas, 6 勝 6 敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在 Big 12 與 SEC 的所屬大學中挑選產生。這是德州與鄰州阿肯色州的州民榮譽比賽，也是美中十二大聯盟與美東南區聯盟的榮譽比賽，也是美國傳統中西部居民娛樂性的榮譽比賽，兩隊都是六勝六敗，德州大學防衛力全美排名 64 名，阿肯色大學平均每球進攻五碼距離，勢均力敵，戰況可期的。

9. 鄉村音樂盃 (Music City Bowl) 12 月 30 日在田納西州的鄉村音樂城 Nashville 舉行，獎金 183 萬 7500 美元，1998 年開始舉辦，球場有 69,143 座位，由 Franklin Mortgage 贊助，今年由路易斯安那州

大 (#23 LSU, 8 勝 4 敗) 與聖母大學 (Notre Dame, 7 勝 5 敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在 SEC 與 ACC/Big Ten 的所屬大學中挑選產生。聖母大學一向是美國社會或媒體的最愛熱門大學之一，也很受寬容地對待，不管聖母大學的表現好壞，都會有許多球迷或美國媒體自動或主動地替他們辯護。聖母大學今年也一樣，在足球季開始的時候，學校受到很高度的期待與重視，即使沒有能打入更高額獎金的比賽，只好勉為其難地接受這個鄉村音樂盃的比賽。聖母大學是一個獨立的大學，沒有參加任何一個聯盟，跟 BYU、海軍官校及陸軍官校一樣，是美國大學唯一不屬於任何一個聯盟的四所大學。路易斯安那州大一樣是美國中西部的居民、有光榮感的大學，路易斯安那州大與聖母大學的比賽是滿讓人期待、很有收視率的比賽的。

10. Belk Bowl 12 月 30 日在北卡 Charlotte 舉行，獎金 170 萬美元，2002 年開始舉辦，球場有 73,778 座位，由網購公司 Belk 贊助，今年由喬治亞大學 (#13 Georgia, 9 勝 3 敗) 與路易維大學 (#21 Louisville, 9 勝 3 敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在 ACC 與 SEC 的所屬大學中挑選產生。去年，這場球賽由辛辛那提大學和

北卡大學比賽，平淡無奇，今年，由喬治亞大學與路易維大學出賽，兩個球隊今年戰績都是 9 勝 3 敗，實力相當，精彩可期的。

11. 澳洲牛排盃 (Outback Bowl) 1 月 1 日在佛羅里達州 Tampa 舉行，獎金 350 萬美元，1986 年開始舉辦，球場有 65,908 座位，由牛排店 Outback 贊助，今年由威斯康辛大學 (#18 Wisconsin, 10-3) 與奧本大學 (#19 Auburn, 8 勝 4 敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在 Big Ten 與 SEC 的所屬大學中挑選產生。威斯康辛大學在美中十大 (Big-10) 聯盟的冠軍賽中、輸給俄亥俄州大，俄亥俄州大獲勝後排名擠進全國前四名、打進蔗糖盃，並有機會挺進全國總冠軍賽，而威斯康辛大學打入澳洲牛排盃 (Outback)，代表美中十大聯盟、挑戰美國東南區 (SEC) 聯盟的奧本大學，威斯康辛大學只要不懷憂喪志，實力上、還是有機會贏得奧本大學的，畢竟美中十大聯盟一直自認為比美東南區聯盟更強的。真的假的，球場上、比高下就知道。

12. 柑橘盃 (Citrus Bowl) 1 月 1 日在佛羅里達州 Orlando 舉行，獎金 455 萬美元，1946 年開始舉辦，球場有 65,438 座位，由水牛城烤雞肉 Buffalo Wild Wings 贊助，今年由明尼蘇達大學 (#25

Minnesota，8勝4敗）與密蘇里大學（#16 Missouri，10勝3敗）取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在Big Ten與SEC的所屬大學中挑選產生。這個柑橘盃一樣挑選美中十大聯盟及美東南區聯盟的大學，即使獲選的明尼蘇達大學8勝4敗的戰績、看起來好像輸給密蘇里大學10勝3敗的戰績，兩隊的實力差不多，密蘇里大學在球季開始的時候也是八強隊的熱門球隊，這是一場明尼蘇達大學四分衛Mitch Leidner與接球手David Cobb對抗密蘇里大學的防衛戰術的比賽。

13. 阿拉漢盃 (Alamo Bowl) 1月2日在德州聖安東尼奧San Antonio舉行，獎金317萬5千美元，1993年開始舉辦，球場有65,000座位，由網路信用卡公司Valero贊助，今年由肯薩斯州大（#11 Kansas State，9勝3敗）與加大洛杉磯分校（#14 UCLA，9勝3敗）取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在Big-12與Pac-12的所屬大學中挑選產生。德州的阿拉漢盃也許是六大高額獎金以外、最實力相當的兩隊比賽，加大UCLA屬於美西太平洋聯盟，肯薩斯州大屬於美中十二大聯盟，很多球迷觀眾、想看看這兩大聯盟哪一組的球隊比較厲害，這兩隊都是各聯盟排名第三的球隊，加大UCLA這個球季、起起落落，想贏獎盃要看看

加大UCLA教練Bill Snyder怎樣設計出四分衛Brett Hundley的攻擊策略，如果能夠成功地阻止肯薩斯州大Jake Waters與Tyler Lockett進攻，加大UCLA還是有贏球的機會的，不管誰贏，獲勝的球隊今年的賽績就是十勝三敗。

14. 佛羅里達鱷魚盃 (TaxSlayer Gator Bowl) 1月2日在佛羅里達州Jacksonville舉行，獎金350萬美元，1945年開始舉辦，球場有76,867座位，由TaxSlayer贊助，今年由愛我華大學（Iowa，7勝5敗）與田納西大學（Tennessee，6勝6敗）取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在SEC與ACC/Big Ten的所屬大學中挑選產生。佛羅里達鱷魚盃也是一個很有傳統與歷史的大學足球盃比賽，愛我華大學與田納西大學都沒有想到、會有機會進入這個高獎金的足球季後賽，愛我華大學本來有機會贏得美中十大聯盟的聯盟冠軍，可惜，最後連輸三場，其中一場還是聯盟冠軍的納伯拉斯加大學隊，而且，在延長賽中些微落敗，這兩個球隊都是美國中西部居民的夢幻球隊，跟許多其他中西部大學的球隊一樣，以強悍、粗獷出名，這將是一場你來我往、龍爭虎鬥的戰爭，也許是高得分場次的比賽，田納西大學興奮異常地進入這個獎盃、一定會拼全力把獎盃捧回學校的。

15. 仙人掌盃 (Cactus Bowl) 1月2日在亞利桑那州Tempe舉行，獎金335萬美元，1989年開始舉辦，球場有71,706座位，由TicketCity贊助，今年由奧克拉荷馬州大（Oklahoma State，6勝6敗）與華盛頓大學（Washington，8-5）取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在Big 12與Pac-12的所屬大學中挑選產生。華盛頓大學很早就確定贏得仙人掌盃的參賽資格，而且，他們很早就被注意的強項球隊，奧克拉荷馬州大的四分衛Mason Rudolph近乎奇蹟地、出乎意外地、把他帶領的球隊打進足球季後賽的參加資格，而且，進入獎金不小的仙人掌盃，令人另眼相看。華盛頓大學與奧克拉荷馬州大的比賽，將不是一個很輕鬆地比賽，兩個球隊都很難靠進攻得分，從得分成績的結果來看，會是一個很單調的比賽。

### 30萬至百萬美元的12個季後賽獎盃

1. 菊花盃 (Poinsettia Bowl) 12月23日在加州聖地牙哥舉行，獎金50萬美元，2005年開始舉辦，球場有70561座位，由SD County Credit Union贊助，今年由海軍官校（Navy，6-5）與聖地牙哥州大（San Diego State，7勝5敗）取得比賽資

格。這個獎盃比賽的球隊在MWC與Navy的所屬大學中挑選產生。因為聖地牙哥是美國海軍的重要駐地，這裡的居民一直期待能有一個獎盃可以讓海軍的軍民及家屬有光榮的參與感，這個菊花盃成功地邀請到海軍官校及聖地牙哥州大參賽，無論是贊助單位或當地居民，這是一個菊花盃的夢幻又理想的球隊，長久以來，我們每年都會看一兩場聖地牙哥州大的比賽。聖地牙哥也許能獲勝，但是不一定會贏得輕鬆。

2. 馬鈴薯盃 (Idaho Potato Bowl) 12月20日在愛達荷州Boise舉行，獎金32萬5千美元，1997年開始舉辦，球場有37000座位，由Idaho Potato Commission贊助，今年由空軍官校 (Air Force, 9勝3敗) 與西密西根大學 (Western Michigan, 8勝4敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在MAC與MWC的所屬大學中挑選產生。

3. 新墨西哥盃 (New Mexico Bowl) 12月20日在新墨西哥的Albuquerque舉行，獎金45萬6250美元，2006年開始舉辦，球場有39224座位，由Gildan贊助，今年由猶他州大 (Utah State, 9勝4敗) 與德州大學El Paso分校 (UTEP, 7勝5敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在MWC與CUSA的所屬大

學中挑選產生。

4. 紐奧良盃 (New Orleans Bowl) 12月20日在紐奧良舉行，獎金50萬美元，2001年開始舉辦，球場有73208座位，由R+L Carriers贊助，今年由內華達大學 (Nevada, 7勝5敗) 與陸易斯安納大學分校 (Louisiana-Lafayette, 8勝4敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在MWC與Sun Belt的所屬大學中挑選產生。

5. 夏威夷盃 (Hawaii Bowl) 12月24日在夏威夷火奴魯魯Honolulu舉行，獎金65萬美元，2002年開始舉辦，球場有50000座位，今年由加州州大Fresno分校 (Fresno State, 6勝6敗) 與萊斯大學 (Rice, 7勝5敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在C-USA與MWC的所屬大學中挑選產生。

6. 達拉斯盃 (Heart of Dallas Bowl) 12月26日在德州達拉斯Dallas舉行，獎金110萬美元，2010年開始舉辦，球場有92100座位，由Zaxby's贊助，今年由陸易斯安那工學院 (Louisiana Tech, 8-5) 與伊利諾大學 (Illinois, 6勝6敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在Big Ten與C-USA的所屬大學中挑選產生。

7. St. Petersburg Bowl 12月26日在佛羅里達州St. Petersburg舉行，獎金53萬7500美元，2008年開始舉

辦，球場有42735座位，由BitPay贊助，佛羅里達中部大學 (UCF, 9勝3敗) 與北卡州大 (N.C. State, 7勝5敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在AAC與ACC的所屬大學中挑選產生。

8. Foster Farms Bowl 12月30日在加州聖他克拉Santa Clara舉行，獎金83萬7500美元，2002年開始舉辦，球場有68500座位，由Foster Farms贊助，今年由馬利蘭大學 (Maryland, 7勝5敗) 與史丹福大學 (Stanford, 7勝5敗) 取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在Big Ten與Pac-12的所屬大學中挑選產生。史丹福大學過去三四年，年年都參加高獎金的季後賽獎盃，因為今年幾場表現失常，輸給不該輸的弱隊，從去年的玫瑰盃聯盟賽落入今年的超市盃比賽，唯一的優點就是主場優勢，比賽場地就在史丹福大學附近新建的灣區球場，不必舟車勞頓，去外地出賽，以史丹福的實力，馬利蘭大學應該不是史丹福的對手。

9. 美國軍人盃 (Military Bowl) 12月27日在馬利蘭納州海軍官校Annapolis舉行，獎金1百萬美元，2008年開始舉辦，球場有34000座位，由Northrop Grumman贊助，今年由辛辛那提大學 (Cincinnati, 9勝3敗) 與維

吉尼亞理工學院(Virginia Tech, 6勝6敗)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在AAC與ACC的所屬大學中挑選產生。辛辛那提大學應該勝算較大。

10. 美國三軍統領盃(Armed Forces Bowl) 1月2日在德州Fort Worth舉行, 獎金60萬美元, 2003年開始舉辦, 球場有45000座位, 由Lockheed Martin贊助, 今年由休斯頓大學(Houston, 7勝5敗)與匹茲堡大學(Pitt, 6勝6敗)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在AAC與Army/ACC的所屬大學中挑選產生。

11. Birmingham Bowl 1月3日在阿拉巴馬州Birmingham舉行, 獎金90-100萬美元, 2006年開始舉辦, 球場有71594座位, 今年由佛羅里達大學(Florida, 6-5)與東卡羅萊納大學(East Carolina, 8勝4敗)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在AAC與SEC的所屬大學中挑選產生。

12. GoDaddy Bowl 1月3日在阿拉巴馬州Mobile舉行, 獎金75萬美元, 1999年開始舉辦, 球場有33471座位, 由GoDaddy贊助, 今年由托立多大學(Toledo, 8勝4敗)與阿肯色州大(Arkansas State, 7勝5敗)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在MAC與Sun Belt的所屬大學中挑選產生。

本年度新成立的5個季後賽獎盃

1. Camellia Bowl 12月20日在阿拉巴馬州Montgomery舉行, 獎金不詳或未定, 2014年開始舉辦, 球場有25000座位, 由Raycom Media贊助, 今年由俄亥俄州州大(Bowling Green, 7-6)與南阿拉巴馬大學(South Alabama, 6勝6敗)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在MAC與Sun Belt的所屬大學中挑選產生。

2. 邁阿密盃(Miami Beach Bowl) 12月22日在邁阿密Miami舉行, 獎金不詳或未定, 2014年開始舉辦, 球場有36742座位, 今年由(BYU, 8勝4敗)與曼菲絲大學(Memphis, 9勝3敗)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在AAC與BYU的所屬大學中挑選產生。

3. Boca Raton Bowl 12月23日在佛羅里達州Boca Raton舉行, 獎金不詳或未定, 2014年開始舉辦, 球場有25000座位, 今年由馬歇爾大學(Marshall, 12勝1敗)與北伊利諾大學(Northern Illinois, 11-2)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在C-USA與MAC的所屬大學中挑選產生。

4. Bahamas Bowl 12月24日在哈馬斯島Nassau舉行, 獎金不詳或未定, 2014年開始舉辦, 球場有15023座

位, 由Popeyes贊助, 今年由中密西根大學(Central Michigan, 7勝5敗)與西肯他基大學(Western Kentucky, 7勝5敗)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在C-USA與MAC的所屬大學中挑選產生。

5. Quick Lane Bowl 12月26日在底特律Detroit舉行, 獎金不詳或未定, 2014年開始舉辦, 今年由北卡大學(North Carolina, 7勝5敗)與羅致大學(Rutgers, 7勝5敗)取得比賽資格。這個獎盃比賽的球隊在ACC與Big Ten的所屬大學中挑選產生。

## 噩耗 子詩

當雷祺從金老太太處知悉菲力浦的噩耗後，心裡感到悲痛無比，畢竟他們曾經有過一段情，兩人共同生活了一段日子，他們結婚兩年後才離婚，還生了一個小孩。

那天，她躺在手術檯上等待著醫生動手術，菲力浦聞訊馬上趕來醫院。

他站在手術檯邊，輕輕的握住了她的手，柔聲的說：

「醫生告訴我，剖腹生產是一種很平常的手術，妳不要害怕。」

雷祺像碰到毒蛇似的，唯恐避之而不及，她急急的縮回了手。

「不要碰我！」

菲力浦滿臉痛楚地望著她。

「孩子生下後，你馬上把他領走，我不要見他！」她橫下心腸說。

這是她生平所做的一項最困難的決定，她深深地愛著那個未出生的孩子，可是她一個人流落異邦，舉目無親，而且目前沒有一份固定的工作，自身難保，又怎能兼顧到孩子？菲力浦家境富裕，又有一份高薪的穩定工作，孩子跟隨他，會比在自

己身邊幸福。她經過了許許多多無眠的夜晚，最後終於忍痛答應把孩子交給他撫養。

朦朦朧朧之中，她好像聽到了醫生的聲音：

「是個男孩子！」

醫生雙手捧著剛出生的嬰兒，拿到她的面前給她看，她別過臉去，拒絕看她的孩子。

菲力浦在遺囑上指定她與金老太太兩人為小麥克的共同監護人。他在生前替小麥克設立了一個數目龐大的基金，監護人在小麥克還沒成年之前，代他處理所有的財產，等他廿五歲生日那天，才把全部的財產歸還給他。

「菲力浦才只四十歲而已，年紀輕輕的，怎麼就這樣病死了？」她心裡十分難受地說。

「他，... 他是患了流行性感冒。」金老太太吞吞吐吐地說。「上禮拜一，他的病情轉劇，竟撒手而逝了。」

這一陣子，流行性感冒非常猖獗，她公司裡有很多同事都因患了感冒而缺席。

「他病了多久？」

「才兩、三個禮拜而已。」金老太太用一種不太

自然的語調說。

金老太太的話引起了她滿腹的疑問，一向健康強壯的菲力浦，怎會因罹患流行性感冒而致一病不起？她忽然想到了愛滋病。

「他是不是得了愛滋病？」她小心翼翼地問。

「是的。」金老太太說。「菲力浦死前要求我代他守住秘密。」她如釋重負地道：「本來我不打算告訴妳，既然妳現在已經猜到了，我不該再繼續瞞著你。」停了停，她又說：「他的愛滋病在藥物的控制之下，病情已經穩定下來，沒想到兩個禮拜前感染上流行性感冒，這次的流行性感冒來勢洶洶，他竟一病不起，就此走了。」

愛滋病！？菲力浦竟然感染到愛滋病！

雷祺努力地鎮定自己，好半響，她方才找到自己的聲音：

「葬禮什麼時候舉行？」

「明天上午十一點鐘在聖馬克教堂舉行。」金老太太回答。

「再見。」

掛斷電話後，雷祺心裡一時思潮洶湧，久久不能平復下來，她永遠忘不了當她



發現菲力浦那不可告人的秘密時，心中的那份震驚與憤怒。

那年春天，雷祺去堪市參加好友芬治的婚禮，芬治人緣很好，很多人特地從遠道趕來參加婚禮，她那小小的公寓裡一下子擠滿了人。雷祺只住了一晚，她臨時改變主意，提早一天回家。

飛機抵達時，已是午夜時分。菲力浦一向早睡，她為了怕驚醒他，自己叫了一部計程車回家。計程車在屋前停了下來，她付了車資，向屋子走去。

她從皮包裡拿出鑰匙來，輕輕地開了大門，躡手躡腳地朝房間走去。房門虛掩著，她輕輕地推開了門，驀地，她被眼前的景象嚇呆了：菲力浦和一個陌生的金髮男孩躺在床上！

她整個人像被撕裂了，痛楚從她心中最深處往外擴散。她氣憤地扭開了電燈，柔和的光線頓時溢滿全室，床上的兩個人突然分開，菲力浦臉上凍結著一層驚訝的神色。

「她是我的太太，你最好現在就走。」菲力浦像個做錯事的小孩似的，低聲地對金髮男孩說。

金髮男孩拿了衣褲，奪門而逃。

菲力浦滿臉羞慚地望著她，口裡嚶嚶的說：

「雷祺，我……」

她呆呆地望著床上零亂的被褥，彷彿沒有聽到他的話似的。腦裡一時閃過無數的問號，就在這一剎那間，她頓時恍然大悟了，原來菲力浦竟是個同性戀者！

她癡癡地想，難怪他們結婚時，他把蜜月旅行的第一站定在三藩市，三藩市是美國同性戀者的聚居地。新婚之夜，他把她丟在旅館不管，獨自跑到「同性戀者的酒吧」尋樂去了。

「妳怎麼回來啦？」菲力浦放柔了聲音說：「我以為明天下午妳才會回來。」

「芬治的遠道客人來得太多了，屋裡一時容不下那麼多人，所以我只住了一夜。」她寒著臉孔說。

菲力浦在床邊坐下，他滿臉羞愧地說：

「對不起，請妳原諒……」

她厭惡地別過臉去，不願看他。

「我不是故意想傷妳的心。」菲力浦說：「今天晚上，我本來只想出去散步一會兒，路過一家酒吧，我就走了進去，……」

她冷冷地打斷了他未完的話：

「是那種同性戀著的酒吧？」

「不是。」菲力浦臉上現出了後悔莫及的神情來。

「他對我來講，一點也不重要，我連他的名字也記不得了。」

直到現在，她仍然可以見到他蒼白的臉龐在她面前晃動著，他聲音顫抖地說：

「求求妳，不要離開我，雷祺！」

「不！」她堅決地。  
「我不能再留下去了。」

「雷祺，不要恨我。」

「我不恨你。」她說。

「雖然我對你已無感情，但我仍然願意把你當做朋友看待。」

夜幕低垂，室內的光線慢慢地暗了下來，窗外風勢突然轉劇，狂風猛烈地敲擊著窗戶，發出一陣一陣的響聲來。雷祺坐在黑暗裡，她身子不安地蠕動了一下，忽然她想到了愛滋病傳染的途徑，不覺地打了個冷顫。愛滋病傳染的途徑有二：經由血液及性關係。

她馬上安慰自己：不，不會的！她跟菲力浦已經離婚快十年了，菲力浦一定是在跟她離婚後，才感染到愛滋病的。但她又想到了愛滋病最長的潛伏期是十年，菲力浦會不會在十年之前就已經是愛滋病的帶原者？

想到這裡，一股寒意從心底冒起，她的身子不禁哆嗦起來。突地，她想起了前天報紙上的一則有關愛滋病的醫學報導，文中提及現在

的愛滋病已不像八十年代剛發現H I V病原時那麼可怕，那時尚無藥物可以治療愛滋病，一旦發現感染了愛滋病，無異於宣判死刑，患者唯有等待死亡一途，愛滋病就像「黑死病」般地可怕，人人談「愛滋病」而色變。如今患者只要醫治得當，按時服藥的話，仍然可以過著正常的生活。一個廿歲H I V帶原者，只要按時服藥，受到適當的治療，依然可以活到七十歲。文中又提及目前醫學發達，治療愛滋病的新藥已達廿幾種，以前患者每天必需服用好幾種藥物，方能遏止愛滋病的發作，如今三、四種藥物可以合成一粒藥丸，患者每日只須服用一粒藥丸即可。想到這裡，她匆匆地在心中做了決定，她打算明天去醫院做愛滋病的檢驗。

第二天上午，她去醫院做了愛滋病的檢驗後，便匆匆地從奧瑪哈市趕到林肯市。她把車子停在聖馬克教堂的停車場上，向教堂走去。一個年約十歲左右，棕黑色頭髮的小男孩向她靦腆地走了過來。

小男孩在她面前停了下來，他仰起小臉龐來，怯怯地叫她：

「媽？」

雷祺展開雙臂，把他摟入懷裏，他在她懷裏輕聲地

哭泣著，她輕輕的拍著他的小肩膀，淚水不自覺地湧上眼眶，沿著她的臉頰流了下來。

一個禮拜後，她在信箱裡發現了一封醫院寄來的信，她手指顫抖地打開了它，裡面是一張愛滋病檢驗的通知單，她急急地朝檢驗結果的那一欄望去：陰性反應！她不由地吁了一口氣，心中的那塊巨石終於落下了地。